命

点

燃胶东抗



山东专项整治涉企行政执法7类问题,覆盖13个重点领域

"三张清单"减轻企业迎检负担

❷权威发布

□记者 戴玉亮 报道

本报济南7月2日讯 省政府新闻办今天举行新闻发 布会,介绍我省规范涉企行政执法,优化法治化营商环 境等相关情况。省司法厅党委书记、厅长杨增胜表示, 行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方 式,一段时间以来,企业对检查次数多、迎检负担重、 检查随意等问题反映比较集中。为解决这一问题, 我省 以规范涉企行政检查为切口,全力压减入企次数,切实 减轻了企业迎检负担。

去年省政府办公厅出台了《关于进一步规范涉企行 政执法行为 持续优化营商环境的若干措施》。今年我 省围绕严格规范涉企行政检查提出5方面、21条措施, 全面规范涉企检查的事项、标准、程序、方式和行为。 比如,创新推行跨部门联合检查,通过平台"计划匹 配"功能,对同一企业前后7天内的检查计划自动匹 配,联合入企检查。深化"综合查一次"改革,打造跨 部门联合检查场景,减少多头、重复检查。深化分级分 类监管改革, 开展差异化监管, 对违法风险低的, 原则 上不主动开展现场检查;对违法风险高的,适当增加检 查比例和频次,解决"不同企业一样查"的问题。

针对企业反映的检查标准不公开、标准不清晰,执 法人员随意查、企业无所适从等问题,我省创新建立法 定事项清单、检查清单和"一业一册"行政指导清单 "三张清单",明确了"谁来查""查什么""怎样避 免违法"等内容,全面统一了检查标准。

同时,我省形成涉企行政检查"事前备案、计划匹 配、扫码入企、全程记录、事后评价"工作机制,推动 涉企行政检查全流程闭环管理。比如, 在扫码入企方 面,将行政检查以及督察、督导等非行政检查人企行为

全部纳入平台管理,统一扫码入企,防止变相检查,全 省各级执法机关累计扫码人企检查15.1万次,通过联合 检查等方式为企业压减检查1.1万次;在事后评价方 面,在平台中建立涉企检查"事后评价"模块,对人企 不扫码、执法不满意等问题,企业可通过平台直接反 馈,全省累计收到企业反馈的意见建议2.36万条。

我省共有市场主体1400余万,经济体量较大。省司 法厅副厅长田秀娟介绍, 我省正在开展的规范涉企行政 执法专项行动中、将乱收费、乱罚款、乱检查、乱查 封, 违规异地执法和趋利性执法, 执法标准不一致、不 统一、加重企业负担, 违反执法规范要求甚至违纪违规 违法等7个方面的问题,逐项细化为49种具体表现情 形。比如,将"乱检查"行为细化为11类情形,像不具 备资格的人员实施检查的、人企检查不扫码的、以"督 导""观摩"等名义变相检查的以及执法方式简单粗暴 等情形,便于各级各部门对照查纠。省司法厅还印发了 关于收集涉企行政执法突出问题线索的公告, 公布了省 市县三级司法行政部门的举报电话、电子邮箱等。企业 发现的问题和意见建议可随时反馈,发现一起,查处

专项行动聚焦食品药品、公共卫生、交通运输以及 殡葬、养老服务等13个重点领域,这些领域既与企业生 产经营密切相关,又直接关系到人民群众的生命健康和 生产生活安全。重点规范这些领域的涉企行政执法工 作, 更精准地解决执法突出问题, 保障企业合法权益, 维护社会公共利益和市场秩序。

目前,我省正在加快推进"鲁执法"平台部署应 用,着力打造涉企行政执法"一张网",充分利用信息 化手段规范执法行为、提高监督效能,推动全省行政执 法与监督业务实现全流程、数字化运行。自2月底正式 上线运行以来,截至目前,平台注册用户28万人,累计 登录127.29万人次;已依托平台开展人企检查15.1万 次,完成检查15.1万次。今年10月底前,将实现平台全

让企业成为"阅卷人"

□ 本报评论员

规范涉企行政执法,是优化法治化营商环境的必答题。 山东围绕涉企行政执法动真格、出实招, 一个鲜明特征, 就 是让企业评价成为衡量执法成效的重要标尺。

企业监督不是口号, 离不开可触达的渠道支撑。今天的 山东, 从建立"三张清单"统一检查标准, 到持续推进"鲁 执法"平台部署应用和功能升级,再到市场监管部门设置 735个涉企收费监测点,一套完整的立体化企业监督网络由 此构建。15.1万次扫码入企记录,每一次都是对执法任性的 约束; 2.36万条企业反馈意见, 每一条都是对执法效果的

监督的生命力,在于问题的切实解决。面对1400万市场 主体的庞大基数,各级司法行政部门必须真正敬畏企业的声 音,构建起从监督到反馈、再到整改的逻辑闭环,始终奔着 问题去、揪着问题查、围绕问题改、将每一条有用的建议转 化为整改动力。唯有企业感受到负担切实减轻、规则清晰透 明、执法公平规范,才能把精力真正用在创造价值的地方。 "营商"变"赢商"的生动篇章,才能由此谱写。







□ 本报记者 董方舟 本报通讯员 刘振虎

"这么多年,我来的次数太少,欠爷爷的太多 这次带着媳妇一起来看您了。" 2024年清明节 前, 理琪烈士的侄孙游琦亮携夫人, 从上海来到位 于栖霞市英灵山的胶东革命烈士陵园祭拜理琪烈 士。从烈士纪念堂到理琪墓共有12个平台、152级 台阶,游琦亮夫妇每登上一处平台就向理琪墓跪拜 三次,表达对理琪的深切怀念。

中共胶东特委书记、山东人民抗日救国军第三 军司令员理琪,原名游建铎,1908年出生于河南省 太康县,1925年加入中国共产党。1936年初,理琪 受党的委派来到胶东,建立了中共胶东临时特委。 同年年底,由于叛徒告密,理琪在烟台被敌人逮 捕。敌人把理琪的指头用细皮条拴住吊到屋梁上, 严刑拷打, 逼他招认是红军、是共产党员。理琪被 打得几次昏死过去, 却始终没有开口。

"铁躯铁棂披铁索,铁棂铁索奈我何?铁骨铮 铮铁索断,铁鹰展翅铁窗破。铁人铁肩负道义,铁 臂挥刀斩恶魔。铁流汇成铁长城, 铁血装点锦山 "狱中,面对残暴的敌人,理琪写下了这首 《铁诗》,表明永不屈服的坚定意志。监狱里的党 员在狱中组建了党支部, 理琪同志任组织委员。 1937年11月, 理琪经组织保释出狱, 带着省委的指 示回到当时形势已十分危急的胶东。

1937年12月24日,中共胶东特委在天福山发动 武装起义,建立山东人民抗日救国军第三军,中国 共产党领导下的胶东人民抗日武装正式诞生, 揭开 了胶东武装抗日的序幕。在起义动员大会上,理琪鼓励大家:

宁可在战斗中捐躯,决不能在敌人的利刃下苟且偷生!' 1938年2月,日军占领牟平并建立伪政权。理琪决定,趁伪政权 立足未稳攻打牟平。2月12日,理琪率部从崔家口出发,经过一夜的 行军,于第二天拂晓开始攻城,成功收复牟平城,俘虏了伪县长等近

百人, 缴获了上百支枪。 战斗结束后,第三军战士撤出牟平城。战士们带着战利品,押着

俘虏来到牟平城南的雷神庙。经研究,大部分同志押解俘虏转移,留 下理琪等二十余名干部、战士在雷神庙研究下一步行动计划。日军得 知牟平被攻占的消息, 出动海军陆战队向牟平增援, 包围了雷神庙。 "全部散开,准备战斗!"在理琪的指挥和鼓舞下,我军连续两

次打退敌人的进攻, 但也有不小的伤亡。理琪腹部中弹, 血流不止, 但他依旧坚持指挥战斗。当同志们听到理琪的声音变了, 才发现理琪 已身负重伤。理琪咬紧牙,摆摆手,让同志们赶快迎击敌人。我军连 续打退了敌人几次冲锋,一直坚持到天黑,随后在增援部队的配合下 顺利突围。年仅30岁的理琪却因伤势过重不幸牺牲,被安葬在文登县

1945年抗战胜利后,上级党组织决定将理琪同志的遗体从崔家口 村移葬到位于栖霞的英灵山。移葬过程中,乡亲们主动要求放弃用汽 车运送灵柩, "理琪是一个外乡人, 为了保护我们牺牲在这片土地 上,他就是我们的亲人,我们不能让亲人孤零零地走!"沿途村民采 用接力的方式, 轮换着将灵板抬到英灵山上, 上百里的路途始终没让 灵柩落地。情深义重的胶东人民用血肉双肩抬起了对英雄的爱戴,用 最高祭礼厚葬了英雄。

理琪同志短暂的一生没有结婚,甚至没能留下一张相片,他最终 将生命留在了胶东这片红色热土,永远守护着他热爱的这片土地。

东营首个专业化 集装箱码头启用

□记 者 常青

通讯员 爱生 聚萌 报道 本报东营7月2日讯 今天,由东 营市城建集团投资,中铁十四局和中 交三航局联合承建的东营港一突堤集 装箱码头开始接卸作业(右图),标 志着东营首个专业化集装箱码头建成 启用,东营港正式迈入专业化集装箱

东营港一突堤集装箱码头项目总 投资11.35亿元,建设一个5万吨级集 装箱泊位,水工结构按照靠泊10万吨 级集装箱船舶设计建设, 年通过能力 可达30万标箱。

东营港一突堤集装箱码头的正式 通航,对于加快完善东营港港口功 能、适应腹地集装箱运输需求、发展 多式联运、降低运输成本、促进临港 产业及相邻区集聚发展具有重要



婴幼儿发展与健康管理成为29个新增本科专业之一

大学生"看孩子",有啥不一样

■编者按 根据今年教育部更新 发布的《普通高等学校本科专业目录 (2025年)》,29种新专业正式纳入 普通高等学校本科专业目录, 在今年 进行高考招生。这些专业与经济社会 发展需求相匹配, 展现出广阔前景和 旺盛生命力, 为考生填报志愿提供了 更加丰富的选择。本报今起推出"大 众视点·新专业 新选择"系列报 道,对山东部分布点高校新增专业进 行介绍、解读, 为学生和家长解疑释 惑, 敬请关注。

□ 本报记者 刘一颖 李蕾 汤梾埠

来托育机构接两岁糖果回家的不只奶 奶,还有小雨姐姐——糖果的儿童成长陪 伴师。"很会带孩子,糖果也很喜欢、依 赖小雨。"糖果奶奶说,他们每月支付小 雨1.5万元薪酬。

这是济南一家私立托育机构门前一 景。如今,儿童养育精细化程度越来越 高。此前公布的《普通高等学校本科专业 目录(2025年)》增列29种新专业,婴幼 儿发展与健康管理专业就在其中。

看孩子,还需要单独开设普本专业?学 了这一新专业,毕业后,是否还有其他职业 选择?高考多少分,报该专业有把握?记者 来到该专业的布点高校之——山东女子 学院,邀请教育学院教授张根健一一解答。

婴幼儿在哪儿

哪儿就是学习场地

学前教育专业,一直是山东女子学院 的"王牌专业",在相关专业排名中名列 前茅。张根健说,这也是学校成功人选布 点高校的主要原因。

山东女子学院早在2016年开设了专科 层次的早期教育专业,但本科层次新专业 的人才培养目标和定位与专科有很大不 "学生毕业后面对的不只是0一3岁婴 幼儿,还有其家庭以及婴幼儿所处的小环 境、大环境; 保教是其工作的重要内容, 同时还要深度参与家庭教育等所有与婴幼 儿发展相关的工作。所以, 学生要有跨学 科的知识储备和过硬的实践能力,沟通、 表达能力也不能弱。这是一种复合型人 才, 在校期间会接受多学科培养, 比如教 育学、心理学、护理学、管理学、社会 学,还有脑科学等。"张根健告诉记者。

"看孩子",为什么还要学高深、前 沿的脑科学?"知其然,还要知其所以 然。"张根健说,有脑科学等多学科的学 理支撑, 学生能科学、准确"解读"婴幼 儿的行为举止, 更精准地给予回应, 高质 量照护孩子,"所以,与0—3岁婴幼儿成 长发展有关的领域,都应纳入新专业学习 和研究。

实践性强是新专业的另一大特点。张 根健说,新专业培养的是应用型人才,实 践环节的设计和落实尤为重要,实习实践 将贯穿整个四年学制,并与理论学习融合 开展。托育机构、妇幼保健系统、医院, 包括家庭都会有学生的实习岗位,"换句 话说,0-3岁婴幼儿生活、活动在哪儿, 哪儿就是我们学习的场地。

超一段线60分以上建议报考

虽拿着高薪,但小雨直言,工作时 长、压力都比较大,最大的挑战是与糖果 父母在教育方法和理念方面的沟通,"相 比之下, 陪伴孩子反而轻松许多。

"与孩子顺畅沟通、对孩子给予支持 性同应、对孩子科学照护保教等, 经过本 科阶段的学习和实践,学生们做好这些工 作不难。但与家长有效沟通的能力,的确 需要他们在工作中历练。"张根健说,成 年人之间的沟通, 更讲求方法, 即使出发 点是好的,但并不一定能被对方接受, "但不容置疑的是,双方的最终目标是一 致的,就是助力孩子快乐健康成长。

虽在孩子保教方面偶有争论,但糖果 妈妈非常认可小雨, "因为小雨有爱心、 有耐心, 一看就是喜欢小孩的。

爱孩子, 也是张根健对新专业毕业生 画像的"最重一笔"。"说到底,新专业 是育人专业。科学的孩童观,是这一行业 职业道德的基础。"张根健说,喜欢和孩 童在一起,倾听孩童心声,才能真正感 受、领悟、实践新专业的意义和价值,步 入社会后,方能立足岗位发挥积极作用。 此外, 学生们还应具备读懂孩童、回应孩 童、帮助孩童尽可能获得更优的物质环境 和心理环境的素质和能力。"他们承担的 责任和使命已远远超过传统意义上的保育 人员, 在一定程度上, 这个专业填补了行

山东夏季高考分数已出,被问及多少 分可以报新专业,张根健表示,综合参考 学校相关专业往年录取情况,建议分数超 出一段线以上60分的同学报考, "学校已 经做好了相关准备,十分期待与同学们一 同探索这一新专业的无限可能。

朝阳产业需要更多专业力量

每次被问及"做什么工作",小雨总 会以"一两句话说不清楚"回答。

儿童成长陪伴师、"外包"父母、高 质量照护师、高学历保姆……称呼各异, 折射出这一新兴行业仍处于"懵懂期"。 面临许多成长的困惑, 比如, 职业标准缺 失、监管空白、法律适用不明等。

"2019年被业界称为托育元年。在此 之后, 相关政策也陆续发布, 这充分说明 0-3岁的婴幼儿发展及其相关行业发展前 景广阔、潜力巨大,是朝阳产业。"张根健 说,当普惠性服务发展到一定水平后,更高 标准、更个性化的需求会随之出现,新专业 培养的高素质人才将有效回应这类需求。

张根健也关注到, 儿童成长陪伴师这 一行业人才质量良莠不齐,争议较多。他 认为,这是新兴行业发展初始阶段的正常 现象,随着新专业毕业生等更专业、更科 学力量的加入,行业发展一定会更加健康 平稳, "无论是院校积极发挥教学、科研 作用,还是毕业生们立足岗位创新实践探 索,都将汇成一股合力,推动这一新行 业、新产业高质量发展。'

但张根健也特别提到一点,0-3岁婴 幼儿成长的陪伴主体仍应为家长, 其父母 角色不可被替代, 再专业的陪伴师也是辅 助者、是配角。"如果家长将育儿责任完 全甩手第三方,即使陪伴师能力素质再 高,也不利于孩子的健康成长。亲子关 系,是影响孩子心理健康发展的重要因 "张根健说,家长可以在陪伴师的助 力下,科学开展家庭教养,找准适合孩子 的成长路径, "快乐有意义的亲子时光离 不开父母,孩子的成长,终究需要父母用 心参与, 其他任何人都无法替代。

山东开展人工智能大模型 典型应用场景征集遴选

□记者 付玉婷 报道

本报济南讯 近日,记者从省工业和信息化厅了解到,为加快推 动人工智能大模型在我省科研、政务、产业、民生等领域的创新应 用,山东将面向全省征集并择优评选一批人工智能大模型"百景智 能"典型应用场景, 在全省"人工智能+制造"等供需对接活动中加 强宣传推广运用。

山东将面向产业发展、科研创新、民生服务、政务服务等领域、 征集基于人工智能大模型的典型应用场景。应用场景需要充分体现人 工智能大模型的创新性应用, 在技术融合、业务模式创新等方面具有 突出特点,能够有效解决行业痛点问题,提升效率、降低成本或创造 新的价值,并在相关领域已得到实践应用,取得显著的经济效益或社 会效益,技术方案、实施模式和应用经验能够在同行业或相关领域进 行推广和复制,具有较高的示范价值。省工业和信息化厅将组织专家 对申报材料进行评审,后续,各市将加强对人选场景的要素投入、宣 传推广等政策支持力度,推动人工智能大模型产品落地见效。

今年暑运山东机场 预计保障旅客800万人次

□记者 范薇 实习生 郑艺媛 报道

本报济南讯 记者从山东省机场管理集团获悉,今年暑运期间, 预计保障旅客800万人次,部分机场旅客保障量将创历史新高。

国内方面, 计划新开、加密客运航线49条。主要集中在东北、华 北、西北、新疆等热门旅游目的地。包括计划新开济南-延吉、威海 -鄂尔多斯、舟山-日照-太原、临沂-乌鲁木齐等多条航线,加密沈 阳、呼伦贝尔、兰州、喀什、哈尔滨、上海、重庆等方向航班。国际 (地区)方面,计划执行客运航线17条,其中烟台机场计划恢复东 京、香港客运航线,临沂机场恢复香港客运航线。烟台机场开通至俄 罗斯哈巴罗夫斯克和海参崴包机,暑运期间计划执行12班。

服务保障上, 高峰时段动态增开值机柜台, 为老幼病残孕旅客提 供全流程陪护服务。应对航班延误健全"早、快、顺、暖"响应机 制,科学制订转乘方案。推广无纸化出行、登机预约提醒等智慧服 务,方便旅客出行。